



手指撥著眼在字裡行間探險
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔
哪一段都可以是起點
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：105年02月16日

期數：104學年度第二學期第2週

發行單位：教務處/圖書室

新知鮮聞

馬祥原：越艱困的環境，越能靠自己成長

資料來源：引用自《0.1釐米的專注》|馬祥原口述，洪懿妍採訪整理

國家圖書館舉辦「2016圖書館論壇—網路閱讀平臺與圖書館數位閱讀推廣」活動，訂於105年2月19(五)上午09:00-12:00 假臺北世貿展覽中心一館2樓第5會議室舉行。線上報名 (<http://activity.ncl.edu.tw/>)，公務人員及教師全程參與可獲學習認證時數3小時。

馬祥原，七年級生，曾是放牛班的孩子，現為保時捷、克萊斯勒、林肯、瑪莎拉蒂等車系板金培訓師的CEO。



從小，我念書就很一般，成績始終不好。當時，我對數學特別有興趣，還到補習班去補習，考試成績也不錯。遺憾的是，後來那間補習班發生老師掌摑學生事件，這件事鬧了一點風波，雖然最後不了了之，但從此就不再上那家補習班了。然而，苗栗是個小地方，根本沒有第二間補習班可去，我的數學成績一落千丈。原本唯一可以讓我有自信的數學變差，其他科目也一蹶不振，慢慢地，我對學業開始出現了自卑感。

【因為成績不好而被打、被處罰】

學校成績不好的學生，我相信一定會自卑，被處罰應該也是家常便飯，尤其是在臺灣這麼重視成績的地方。每次考試的時候，看到自己什麼都比人家差，特別是明明別人也都在玩，卻還能考那麼好，就很洩氣。尤其，在我們還沒有放棄自己之前，也去補過習，對自己仍抱有希望，哪裡知道，沒補習後整個落差更大，好像永遠都趕不上別人，感覺又更失落了。等到了國中，就開始放縱自己。

【編到放牛班，被貼上標籤】

我讀的國中從國一開始就有升學班、普通班，但並沒有所謂的「放牛班」。一開始，我被編入普通班，但書怎麼念都念不來，每次都掉車尾，老師也會當著全班同學的面羞辱你。可是，我有什麼辦法？我的資質就是不好，各方面都很差，ABCD會寫，但拼起來就是不會。每次段考成績下來就要被修理，幾次之後，自尊心都受傷害了。國三時，學校把成績特別差、特別皮的學生編到同一班，集中管理。全校都知道，我們十班就是最爛的那一班，整個班級也完全被隔離開來。學校刻意將我們班跟別班區隔離開來，不讓我們影響其他人，感覺被貼上了「壞孩子」的標籤。

【被分了等級，卻讓自己更茁壯】

基於種種因素，再加上國中生的叛逆性格，我一度非常排斥幫家裡修車，總是能躲就躲。但後來也想開了，畢竟這是家裡的事，而且你親眼看到家人真的做得很辛苦，就會想為這個家也盡一點力。

老實說，人的秉性都是好的，只是因為成績好壞，而被分了等級。我在國中雖然做了很多「匪類」的事，但我一直不覺得自己是壞孩子。不過，如果你問我，明明不是壞孩子卻被分等級，會不會覺得委屈？其實也不會。事後回想，我覺得在這種環境下成長，反而讓自己變得更茁壯。因為我們沒有走錯路，結果就是茁壯的，生存力比別人更好。

【拿到汽車板金的世界冠軍】

2001年9月，在韓國的漢城（現今的首爾），我的人生從此有了重大改變。每兩年舉辦一次的「國際技能競賽」在漢城舉行，我代表臺灣參加第三十六屆「汽車板金」組競賽。在歷經四天、總計二十二小時的賽程後，第一名得主公布——馬祥原。那一剎那，興奮、感動、驕傲，所有情緒湧了上來，我拿起國旗在場內揮舞，內心激動不已。我終於可以為臺灣爭光露臉，也贏得了自己的第一面世界金牌。

沒有料到，更激動的時刻還在後面。在所有組別頒獎完，接著頒發「國家最佳選手」時，我再次聽到自己的名字，拿到了第二面金牌。在心情激盪起伏的情況下，我成了臺灣有史以來第一位在「國際技能競賽」中獲得雙面金牌的選手。幸運之神實在太眷顧我了。

【比賽完，換我扛國旗】

選手團出發時，照慣例是由最人高馬大的那位選手負責扛國旗，不過，等到比賽完回到臺灣，國旗變成由我來扛了。這也是歷年來的規矩，由比賽成績最出色的選手來扛國旗。我還記得，從韓國回來，一下飛機，我們就直接被帶往臺北市信義路的空軍官兵活動中心，接受國家表揚。那一天，我舉著國旗，站在最前面，領著隊伍進場，覺得非常光榮。那是我目前為止，一生中最感到榮耀的時刻。為了練習汽車板金，我流過血，流過汗，也流過淚，但就在那一刻，一切都值得了。

那一年，我二十歲，而在這之前，我不過就是大家眼中的「放牛班困仔」。

智慧小語



有一天，或許你會發現，最感動的不是你完成了，而是你終於鼓起勇氣開始。

《夢想這條路踏上了，跪著也要走完》作者：Peter Su